



以引领伟大社会革命为根本目的

——准确把握“九个以”的实践要求深入推进党的自我革命②

李鹏阳

2024年02月21日08:44

来源：中国军网

原标题：以引领伟大社会革命为根本目的

在二十届中央纪委三次全会上，习主席从党和国家事业发展全局出发，明确提出“以引领伟大社会革命为根本目的”深入推进党的自我革命的实践要求，深刻阐明政党自身建设之于社会变革的带动作用，鲜明提出以党的自我革命引领伟大社会革命的目标遵循，对新征程上深入推进党的自我革命，更好带领人民以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有重大而深远的意义。

科学认识党的自我革命引领伟大社会革命的历史必然

领导社会革命是马克思主义政党的重要使命，勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。以党的自我革命引领伟大社会革命，充分展现了中国共产党人的初心使命、历史自觉和政治担当。

马克思主义政党与生俱来的先进品格。以党的自我革命引领伟大社会革命，是马克思主义政党革命性和人民性的必然要求。马克思主义政党以解放全人类和实现共产主义为己任，这种崇高目标和理想信念，决定了共产党人除了人民利益之外没有自己特殊的利益，这是党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。作为用马克思主义武装起来的无产阶级政党，中国共产党传承着马克思主义政党勇于自我革命的政治基因，也肩负着推动伟大社会革命的历史重任。

中国共产党百余年奋斗历程凝成的宝贵经验。中国共产党是顺应近代以来挽救民族危亡、实现民族振兴的迫切需要应运而生的，党的一大纲领中明确提出“党的根本政治目的是实行社会革命”。一百多年来，我们党始终坚持真理、修正错误，从八七会议、古田会议到遵义会议，从延安整风运动到十一届三中全会，再到新时代全面从严治党，党在自我革命中不断发展壮大，同时团结带领人民进行伟大斗争，创造了新民主主义革命的伟大成就、社会主义革命和建设的伟大成就、改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就、新时代中国特色社会主义的伟大成就。中国共产党的奋斗征程，既是一部波澜壮阔的社会革命史，也是一部激浊扬清的自我革命史。正是敢于直面问题、勇于自我革命，才使我们党历经沧桑依然风华正茂、饱经风霜依然生生不息。

新时代我们党治国理政实践的鲜明昭示。坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，贯穿新时代坚持和发展中国特色社会主义事业全过程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，持之以恒正风肃纪，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾，清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，管党治党宽松软状况得到根本扭转，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。在自我革命的有力引领和坚强保障下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

准确把握党的自我革命引领伟大社会革命的内在逻辑

伟大社会革命锻造和成就伟大的党，伟大自我革命保障和推动伟大的事业。“以引领伟大社会革命为根本目的”，深刻揭示了“两个革命”辩证统一关系的真谛，深化了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律的认识，为在新征程上更加自觉地以党的自我革命引领伟大社会革命，提供了科学指南。

自我革命是社会革命的必要前提和重要保证。马克思主义认为，无产阶级“只有在革命中才能抛掉自己身上的一切陈旧的肮脏东西，才能胜任重建社会的工作”。这就是说，先进的马克思主义政党不是与生俱来的，而是在不断自我革命中淬炼而成的，只有同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争，才能实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，才会锻造出推进伟大社会革命的过硬政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。伟大社会革命不是自然发生、盲目进行的，而是党顺应历史潮流和人民意愿领导革命、推动变革的伟大实践，其所能取得的历史进展和实践深度是由党的自我革命所能达到的历史高度和先进程度决定的。正是勇于自我革命、从严管党治党，我们党才能始终走在时代前列，党领导人民进行的伟大社会革命才能不断取得胜利。

社会革命是自我革命的价值追求和目标指向。党的自我革命不是孤立发生、单独进行的，而是要与党领导的伟大社会革命协同起来。正如恩格斯所说：“社会革命才是真正的革命，政治的和哲学的革命必定通向社会革命。”行进在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上，社会革命涵盖领域的广泛性、触及利益格局调整的深刻性、涉及矛盾和问题的尖锐性、突破体制机制障碍的艰巨性、进行伟大斗争形势的复杂性等都前所未有，对我们党推进自我革命提出了更高要求。只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，驰而不息地推进全面从严治党，才能使百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机，始终成为时代先锋、民族脊梁，从而带领人民进行伟大社会革命、创造新的历史伟业。

自我革命和社会革命辩证统一、互促共进。历史充分证明，伟大社会革命酝酿发生的关键时期，往往是党的自我革命的攻坚时期；党的自我革命取得重大进展，往往能推动伟大社会革命发生历史性飞跃，二者统一于党领导人民进行的伟大实践，充分体现出中国共产党人在改造客观世界的同时自觉改造主观世界，进而更好改造客观世界的历史主动。前进道路上，只有坚持使命引领和问题导向相统一，发扬彻底的自我革命精神，毫不动摇把党建设得更加坚强有力，才能确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义历史进程中始终成为坚强领导核心，引领中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。

在深入推进党的自我革命中推动伟大社会革命取得新胜利

新时代新征程，学习贯彻习主席“以引领伟大社会革命为根本目的”的重要论述，必须紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，以永远在路上的坚韧和执着，推动全面从严治党向纵深发展，把党的伟大自我革命进行到底，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

通过党的自我革命为伟大社会革命提供有力政治引领。党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。实践证明，要确保伟大社会革命方向不变、道路不偏、力度不减，就必须把党的政治建设摆在首位，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，保证全党始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要严明政治纪律和政治规矩，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，提高各级党组织和党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，推动全党在思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致，确保党中央各项重大决策部署能够不折不扣落地落实、到底到边。

通过党的自我革命为伟大社会革命提供坚强组织保证。党的力量来自组织，党的各级组织都坚强有力并充分发挥作用，党的领导就能“如身使臂，如臂使指”，伟大社会革命就能具备全盘推动、全面落实的组织基础。要充分发挥各级各地各领域党组织的政治功能和组织功能，把广大党员干部和各方面人才有效组织起来，把广大人民群众广泛凝聚起来，形成推动新时代伟大社会革命取得新胜利而团结奋斗的磅礴力量。要推动全面从严治党向基层延伸，把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推进改革发展的坚强战斗堡垒。要加强党员教育管理工作，提高党员队伍建设质量，保持党员队伍的先进性和纯洁性，使广大党员干部在改革发展稳定中充分发挥先锋模范作用。

通过党的自我革命为伟大社会革命提供良好作风保障。党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。我们党之所以能够团结带领人民取得革命、建设、改革的伟大成就，很重要的一条就是我们在长期实践中形成了一整套光荣传统和优良作风。要清醒认识到，形成了优良作风不代表可以一劳永逸，克服不良作风同样不可能一蹴而就。要坚持以严的基调强化正风肃纪，坚持党性党风党纪一起抓，始终从严落实中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神，持续深化整治“四风”，重点整治形式主义、官僚主义。要把纪律和规矩挺在前面，严查违规违纪、特权行为，注重抓早抓小、防微杜渐，涵养求真务实、清正廉洁的新风正气。要一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以零容忍态度反腐惩恶，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

(作者单位：国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心)

(责编：万鹏、代晓灵)

